
НАСТАВНО-НАУЧНОМ ВЕЋУ ФИЗИЧКОГ ФАКУЛТЕТА УНИВЕРЗИТЕТА У 

БЕОГРАДУ 

 

 

 Пошто смо на VIII седници Наствано-научног Већа Физичког факултета 

Универзитета у Београду одржаној 26. јуна 2024. године одређени за чланове Комисије за 

припрему извештаја о докторском раду „ДИЈАГНОСТИКА АНАЛИТИЧКИХ ТИЊАВИХ 

ПРАЖЊЕЊА МЕТОДОМ ОПТИЧКЕ ЕМИСИОНЕ СПЕКТРОСКОПИЈЕ“ из научне 

области Физика јонизованог гаса и плазме, коју је кандидат Никодин В. Недић предао 

Физичком факултету у Београду 17. јуна 2024. године, подносимо следећи 

 

РЕФЕРАТ 
 

1 Основни подаци о кандидату 

1.1 Биографски подаци 

 Никодин (Вукашин) Недић је рођен 27.октобра 1995. године у Београду. Гимназију 

,,Јездимир Ловић“ завршио је у Сјеници 2014. године. Исте године је уписао основне 

академске студије на Физичком факултету Универзитета у Београду, смер ,,Теоријска и 

експериментална физика“, које је завршио 2018. године са просечном оценом 8,68 (осам и 

68/100). Након тога је уписао мастер академске студије на којима је положио све испите 

предвиђене програмом студија са оценом 10 (десет и 0/100). Мастер рад, под називом: 

,,Експериментално проучавање облика спектралних линија Ne II у прикатодној области 

абнормалног тињавог пражњења“, је урадио под менторством професора др Ђорђа 

Спасојевића и одбранио га са оценом 10 у септембру 2019. године. Добитник је награде 

"Проф. др Љубомир Ћирковић", којом се награђује најбољи мастер рад одбрањен на 

Физичком факултету у току једне школске академске године. У октобру 2019. године се 

уписао на докторске академске студије на Физичком факултету и све испите на студијском 

програму положио је са оценом 10 (десет). 

 Од октобра 2018. године активан је члан Лабораторије за спектроскопију електричних 

гасних пражњења Физичког факултета, Универзитета у Београду, а од јануара 2020. године 

је запослен на Физичком факултету, Универзитета у Београду као истраживач приправник. 

Од новембра 2022. године је у звању истраживач сарадник. 

 У периоду 2019-2021. године аутор учествује у извођењу наставе на Физичком 

факултету као сарадник у настави на предмету „Лабораторија физике 1“ (експерименталне 

вежбе). Такође, школске 2022/2023. године на Физичком факултету је био ангажован за 

извођење експерименталних вежби за предмете „Физика чврстог стања“ и ,,Физика 

јонизованих гасова“. Школске 2020/2021. године учествује у извођењу и припремању 

рачунских и експерименталних вежби за предмет „Физика“ на Пољопривредном факултету, 

Универзитета у Београду. Од октобра 2021. године, па све до данас, ангажован је у извођењу 

рачунских и експерименталних вежби на предмету „Физика А“ на Војној академији, 

Универзитета Одбране. 

 

1.2 Научна активност 

 Научне активности аутора одвијају се у области Физика јонизованог гаса и плазме. До 

сада је имао значајне научне резултате који су објављени у 9 (девет) радова у водећим 

међународним научним часописима са SCI (Science Citation Index) листе са IMPACT (IF) 

фактором већим од 1 (један) и то два рада у часописима категорије М21а, три рада у М21, 

један рад у М22 и три рада у М23. Сва истраживања, чији су резултати приказани на више 

међународних конференција, извршена су на Физичком факултету, Универзитета у Београду 

у Лабораторији за спектроскопију електричних гасних пражњења и Лабораторији за физику 

јонизованих гасова. На основу научних резултата постигнутих у школској 2021/2022 



академској години, аутор је добитник Годишње награде Физичког факултета за младе 

истраживаче. 

 Тему докторске дисертације „Дијагностика аналитичких тињавих пражњења методом 

оптичке емисионе спектроскопије“ аутор је одбранио пред колегијумом докторских студија 

Физичког факултета 15. јуна 2022. године. Тиме је испунио услов да пријави тему докторске 

дисертације Наставно-научном Већу Физичког факултета, које је, на IX седници одржаној 

29. јуна 2022. године, одредило Комисију за оцену испуњености услова и оправданости 

предложене теме и одређивање ментора за израду докторске дисертације, чији је извештај 

усвојен на X седници, 14. септембра 2022. године. 

 

2 Опис предатог рада 

2.1 Основни подаци 

 Nа X седници Наставно-научног Већa Физичког факултета одржаној 14. септембра 

2022. године. за ментора за израду докторске дисертације одређен је др Никола Ивановић, 

који је запослен у наставном звању доцента на Пољопривредном факултету, Универзитета у 

Београду, и који испуњава све услове за обављање те функције прописане правилником о 

докторским студијама и одбрани докторске дисертације Физичког факултета, Универзитета у 

Београду. Доц. др Никола Ивановић има 12 објављених радова са SCI листе из уже научне 

области физике јонизованог гаса и плазме у последњих 10 година, од чега 8 у последњих 5 

година у водећим међународним часописим (под водећим међународним часописима 

подразумевају се часописи чији је импакт фактор већи од 1). Поред доц. др Николе 

Ивановића, у истраживањима чији су резултати приказани у докторској дисертацији, 

учествовали су чланови Лабораторије за спектроскопију електричних гасних пражњења, 

академик проф. емеритус др Никола Коњевић, проф. др Иван Виденовић и проф. др Ђорђе 

Спасојевић, који је кaндидaту био и ментор докторских студија. 

 Радни примерак докторске дисертације, коју је аутор предао Наставно-научном Већу 

Физичког факултета, састоји се од 71 стране А4 формата куцаног текста (без насловне 

стране, захвалнице, сажетка на српском и енглеском језику, садржаја, прилога, листе 

коришћене литературе, ауторове биографије и изјава) и написана је на српском језику (писмо 

ћирилица). Текст докторске дисертације, који је подељен на пет поглавља, садржи 4 табеле и 

46 слика, а у литератури је наведено 155 референци. 

 Након што је електронска форма дисертације била постављена на платформу ValTez 

Рачунског центра Универзитета, где се врши провера оригиналности дисертације у складу са 

Правилником Универзитета, у прилогу овог реферата приложен је извештај о поменутој 

валидацији докторске дисертације. На основу Правилника о поступку провере 

оригиналности докторских дисертација које се бране на Универзитету у Београду и налаза у 

извештају из програма iThenticate којим је извршена провера оригиналности докторске 

дисертације констатовано је да утврђено подударање текста износи 9%. На основу изјаве 

ментора овај степен подударности последица је: цитата, личних имена, библиографских 

података о коришћеној литератури, тзв. општих места и података, као и претходно 

публикованих резултата докторандових истраживања, који су проистекли из његове 

дисертације), што је у складу са чланом 9. Правилника. 

 На основу свега изнетог, а у складу са чланом 8. став 2. Правилника о поступку 

провере оригиналности докторских дисертација које се бране на Универзитету у Београду, 

ментор је констатовао да извештај указује на оригиналност докторске дисертације, те да се 

прописани поступак припреме за њену одбрану може наставити. 

 

2.2 Предмет и циљ рада 

 Тињава пражњења (ТП), поред тога што се користе као стандардни извори побуде за 

квантитативну и квалитативну спектралну анализу, имају своје примене у различитим 

аналитичким техникама. Код извора ТП–а који се користе у аналитичке сврхе, катода је 



конструисана од материјала чији се састав анализира. Приликом бомбардовања катоде 

честицама плазме (претежно брзим атомима и јонима), долази до распршивања (енгл. 

sputtering) атома катодног материјала. Ови атоми су подложни широком спектру сударних 

процеса (еластичних и нееластичних, нарочито јонизације и ексцитације), што изворе ТП–а 

чини корисним за примену код масене спектрометрије (МС; енгл. mass spectrometry), 

оптичке емисионе спектроскопије (ОЕС; енгл. optical emission spectroscopy), aтoмскe 

апсорпционе спектроскопије (ААС; енгл. atomic absorption spectroscopy) и aтoмскe 

флуоресцентне спектроскопије (АФС; енгл. atomic fluorescence spectroscopy). Због велике 

примене извора ТП–а, њихово проучавање и дијагностика су од великог значаја. 

 Извори ТП–а се обично праве по угледу на стандардни Grimm–ов извор који 

представља један од основних типова за комерцијалне емисионе инструменте. 

Најједноставнији и најјефтинији режим рада је једносмерни (eнгл. Direct current, DC) режим. 

Напони у опсегу од 500 V до 1500 V, дају јачине електричних струја у распону од неколико 

mA до неколико стотина mA, у зависности од притиска и конфигурације пражњења. Главни 

недостатак једносмерне побуде стандардног Grimm–овог извора огледа се у немогућности 

анализе узорака који нису проводни. Због овог недостатка, током последње деценије се све 

више користи радио–фреквентна побуда (енгл. Radio-frequency, RF). Код стaндaрднoг 

Grimm–овог дизајна, анода и катода се налазе на веома малој удаљености (мањој од дужине 

прикатодне области) тако да је пражњење ограничено нa унутрaшњoст aнoдe и сужено на 

добро дефинисани део површине катоде, па као такав спада у групу ,,oтeжaних“ тињaвих 

прaжњeња. Смaњeњeм рaстojaњa измeђу eлeктрoдa или снижaвaњeм притискa смaњуje се 

eфикaснoст joнизaциje у судaримa eлeктрoнa сa атомима и мoлeкулимa гaсa. Зa oдржaвaњe 

пражњeњa нeoпхoдни су висoки нaпoни измeђу eлeктрoдa, чимe сe улaзи у рeжим 

aбнoрмaлнoг тињавог пражњења (АТП–а). У АТП нeмa услoвa зa фoрмирaњe пoзитивнoг 

стубa и jaснo сe уoчaвajу сaмo прикатодна област (енгл. cathode sheath) и oблaст негативног 

светљења (енгл. negative glow). Код стандардног Grimm–овог извора спекроскопска снимања 

се могу вршити само са краја пражњења (енгл. end–on), чиме се прикупља зрачење из свих 

области пражњења (прикaтoднe oблaсти и нeгaтивнoг свeтљeњa). 

 У Лабораторији за спектроскопију електричних гасних пражњења на Физичком 

факултету, Универзитета у Београду, постоји дугогодишња традиција спектроскопског 

проучавања модификованог Grimm–овог извора АТП–а који су предложили Fereira и 

сарадници, a кaсниje дoрaдили Курaицa и сaрaдници. Предност овог дизајна је то што се 

спектроскопска снимања осим са краја пражњења могу вршити и са стране пражњења (енгл. 

side–on), што омогућава директну анализу зрачења које долази из прикaтoднe области и 

области негативног светљења. 

 Стандардни Grimm–ов извор ТП–а је данас један од основних типова извора за многе 

комерцијалне инструменте који се користе у аналитичке сврхе, како у индустрији тако и у 

лабораторијским истраживањима. Сазнања о могућим применама додатно мотивишу да се са 

становишта ОЕС истраживања наставе и да се пружи допринос дијагностици елементарних 

процеса и карактеристика Grimm–овoг извора пражњења. 

 Као што је већ споменуто, код стандарног Grimm–овог извора пражњења, 

спектроскопска снимања се могу вршити само са краја извора пражњења чиме се прикупља 

зрачење из свих области пражњења (прикaтoднe oблaсти и нeгaтивнoг свeтљeња). На тај 

начин се формира интегрална слика пражњења. Поставља се питање, да ли се таквим 

спектроскопским посматрањем (гледајући „иза“ области негативног светљења) могу открити 

неки од параметара прикaтoднe oблaсти? Пружање одговора на постављено питање је 

заправо, како експериментални тако и теоријски циљ истраживања ове докторске 

дисертације. 

 Поседовањем неопходне опреме за реализацију постављених задатака, приступило се 

експерименталним мерењима, обради резултата и њиховој анализи. Резултати неких од 

истраживања су публиковани у три рада у еминентним међународним часописима, а детаљи 



експеримента и сви резултати и дискусије су сумирани у материјалу ове докторске 

дисертације. 

 

2.3 Публикације 

Научни радови везани за предату докторску дисертацију у којима је кандидат водећи 

аутор и који нису коришћени у другим докторским дисертацијама: 

1) N. V. Nedić, N. V. Ivanović, I. R. Videnović, Dj Spasojević and N. Konjević, Journal of 

Analytical Atomic Spectrometry, (2022), 37, 1318–1326, 

https://dx.doi.org/10.1039/D2JA00109H; ISSN: 0267-9477, IF: 4.351, М21, 2 цитата 

(самоцитати су искључени; извор Scopus); 

2) N. V. Nedić, N. V. Ivanović,I. R. Videnović and Dj. Spasojević, Eur. Phys. J. D, (2023), 77, 

Article number 5, https://doi.org/10.1140/epjd/s10053-022-00587-0; ISSN: 1434-6060, IF: 

1.8, M23, 1 цитат (самоцитати су искључени; извор Scopus). 

Научни рад из докторске дисертације у коме кандидат није водећи аутор али у чијој 

реализацији је активно учествовао, почевши од експерименталних истраживања па све до 

писања самог текста рада: 

1) N. V. Ivanović, N. V. Nedić, I. R. Videnović, Dj. Spasojević, and N.Konjević, 

Spectrochimica Acta–Part B Atomic Spectroscopy, (2023), 208, Article number 106775, 

https://doi.org/10.1016/j.sab.2023.106775; ISSN: 0584-8547, IF: 3.662, М21, 0 цитата 

(самоцитати су искључени; извор Scopus). 

 

2.4 Преглед научних резултата изложених у докторској дисертацији 

 У докторској дисертацији су изложени резултати спектроскoпских истраживања 

стандардног Grimm–овог абнормалног тињавог пражњења, извора који се често користи у 

аналитичкој спектроскопији и код кога постоји могућност оптичког посматрања само са 

краја извора пражњења тј. нормално на површину катоде (узорка). Главни део докторске 

дисертације посвећен је развоју нове методе за процену неких од параметара прикатодне 

области стандардног Grimm–овог АТП–а, која се формира испред површине катоде и која је 

,,сакривена“ иза интензивног светлосног зрачења из области негативног светљења. 

Независно од тога што постоје многа истраживања и методе базиране на веома добро 

познатом и дуго изучаваном Stark–овом ефекту, према сазнањима аутора и комисије по први 

пут је развијена нова метода за процену максималне јачине електричног поља у прикатодној 

области стандардног Grimm–овог извора АТП–а којa до сада није примењенa за дијагностику 

таквог пражњења. 

 За потребе истраживања искоришћена је предност модификованог Grimm–овог извора 

АТП–а, који омогућава и оптичка посматрања са стране извора пражњења тј. паралелно са 

површином катоде, а нормално на осу пражњења, чиме се може извршити поједниначно и 

независно истраживање свих области пражњења (прикатодне области и области негативног 

светљења), под претпоставком да се изведени закључци односе и на стандардни Grimm–ов 

извор са опцијом спектроскопског посматрања само са краја пражњења. 

 Stark–ово цепање и померање енергијских нивоа у електричном пољу које је присутно у 

прикатодној области одређује цепање и померање спектралних линија што се јасно може 

детектовати у side–on спектрима. Са друге стране, спектроскопским снимањима са краја 

извора пражњења се прикупља зрачење из свих области пражњења и на тај начин се формира 

интегрална слика пражњења. Различите Stark–ове компоненте, које настају услед цепања и 

померања спектралних линија атома неона, аргона и хeлиjумa, се такође одражавају и у  

end–on спектрима као карактеристична проширења крила линија и померања и цепања ка 

већим таласним дужинама (црвени померај). 

 За шест Ne I и четири Ar I спектралне линије, код којих је у прикатодној области у 

наведеним експерименталним условима уочљива једнокомпонентна Stark–ова структура, 

https://dx.doi.org/10.1039/D2JA00109H
https://doi.org/10.1140/epjd/s10053-022-00587-0
https://www.scopus.com/sourceid/24532?origin=resultslist
https://doi.org/10.1016/j.sab.2023.106775


установљена је стабилна линерана корелација између side–on Δλs помераја забележених на 

позицији где је измерена максимална јачина електричног поља Еmax у прикатодној области 

пражњења и карактеристичних end–on Δλe помераја (Nedić et al., Journal of Analytical Atomic 

Spectrometry, 2022). Коефицијент линеарне корелације, k=Δλs/Δλe, је одређен за сваку 

испитивану спектралну линију појединачно, као и за заједничке вредности коефицијената kNe 

и kAr, добијене анализом целог сета линија заједно, и закључено је да се добро слажу са 

средњим вредностима поједничаних коефицијената корелације линија. Познавајући вредност 

коефицијента корелације k за одређену спектралну линију и вредност измереног end–on Δλe 

помераја може се израчунати вредност side–on Δλs помераја. Треба нагласити да је 

испитивање утицаја Stark–овог ефекта на истраживане спектралне линије атома неона и 

аргона, био предмет истраживања других аутора, чији су резултати искоришћени у овом 

раду. Наиме, у тим истраживањима су пронађене корелације између одређених Stark–ових 

помераја спектралних линија и вредности јачине електричног поља, које омогућавају да се на 

основу познате вредности Δλs помераја процени вредност максималне јачине електричног 

поља у прикатодној области. Коначно, може се закључити да је понуђена једноставна метода 

којом се на основу познате вредности Δλe помераја, који је измерен код профила спектралних 

линија добијених снимањем са краја извора пражњења, може проценити вредност 

максималне јачине електричног поља у прикатодној области. Поред тога, понуђен је 

прорачун на основу којег, претпостављајући уобичајену линеарну расподелу електричног 

поља у прикатодној области пражњења, познавајући вредност максималне јачине 

електричног поља Emax и укупни радни напон пражњења U, се може проценити дужина 

прикатодне области dc. 

 Као што је напоменуто, за потребе истраживања процене максималне јачине 

електичног поља у прикатодној области на основу сета спектралних линија неона и аргона, 

било је неопходно познавање корелација између Stark–ових помераја и вредности јачине 

електричног поља, што је за све линије било познато осим за спектралну линију  

Ar I 517,753 nm, због чега је спроведено посебно истраживање утицаја Stark–овог ефекта на 

профиле поменуте аргонове спекталне линије (Nedić et al., Eur. Phys. J. D, 2023). 

Посматрање профила спектралне линије је извршено са стране тј. паралелно са површином 

катоде, на различитим позицијама у прикатодној области абнормалног Grimm–овог АТП–а у 

чистом аргону. Добијени спектри су указали на Stark–ов црвени померај који се смањује 

удаљавањем од површине катоде и смањењем јачине електричног поља. За електрична поља 

изнад 15 kV/cm, профили линија манифестују јаснo спектрално раздвајање између 

померених и непомерених компоненти линије, омогућавајући једноставна мерења помераја, 

док су за нижа поља мањи Strak–ови помераји одређивани фитовањем профила 

одговарајућом моделном функцијом. Јачина електричног поља одређивана је независно на 

основу профила Ar I 537,349 nm спектралне линије. Након анализе добијених 

експерименталних података дошло се до закључка да се корелација између Stark–ових 

помераја таласног броја Ar I 517,753 nm спектралне линије и јачине електричног поља може 

представити једноставном квадратном функцијом, Δν=CE
2
, где C представља коефицијент 

корелације. Вредност коефицијента C се добија управо из фита експерименталних података 

поменутом квадратном функцијом. На овај начин је проширена листа спектралних линија 

аргона које се могу искористити као непертурбујућа метода за дијагностику прикатодне 

области пражњења. 

 Осим спектралних линија неона и аргона које испољавају једнокомпонентну Stark–ову 

структуру, приказани су резултати дијагностике прикатодне области Grimm–овог АТП у 

чистом неону коришћењем Ne I 503,775 nm и Ne I 508,038 nm спектралних линија, које 

припадају истом мултиплету и које се у присуству електричног поља понашају слично тј. 

имају вишекомпонентну Stark–ову структуру (Ivanović et al., Spectrochimica Acta–Part B 

Atomic Spectroscopy, 2023). Резултати су добијени користећи стандардни Grimm–ов извор 

пражњења са доступним само end–on посматрањем и модификовани Grimm–ов извор који 

омогућава како end–on, тако и side–on оптички приступ пражњењу. 



 Снимањем неполаризованих side–on профила Ne I 503,775 nm и Ne I 508,038 nm 

спектралних линија на различитим позицијама у прикатодној области детектовано је више 

Stark–ових компоненти (спектралне линије показују и померање и цепање у присуству 

електричног поља), због чега се ради прецизнијег описа профила применила поларизациона 

спектроскопија. На позицијама близу површине катоде, где је јачина електричног поља у 

прикатодној области највећа, детектоване су три σ и две π компоненте, чији се отисак јасно 

примећује на неполаризованим профилима. За обе спектралне линије, установљена је 

квадратна корелација између Stark–ових помераја таласног броја најинтензивнијих σ и π 

компоненти и јачине електричног поља, Δν=CE
2
, и на основу фита експерименталних тачака 

квадратном функцијом добијене су вредности коефицијената корелације C(σ) и C(π). 

 Снимањем са краја извора пражњења прикупља се зрачење из две области пражњења, 

области негативног светљења и прикатодне области. Иако у end–on профилима спектралних 

линија Ne I 503,775 nm и Ne I 508,038 nm доминира интензивна централна компонента која 

потиче из области негативног светљења, широка црвена крила са јасно израженим пиком 

(локалним максимумом) потичу од суперпозиције Stark–ових σ компоненти емитованих из 

прикатодне области. За широки опсег различитих експерименталних услова у оба извора 

пражњења истовремено је извршено независно процењивање максималне јачине електричног 

поља Emax прикатодне области и мерење end–on помераја спектралних линија Δλe, који 

представљају растојање између непомерене централне компоненте и најинтензивније 

компоненте на помереном делу црвених крила. На основу прикупљених података 

установљена је једноставна квадратна корелација између ових величина и одређен је 

коефицијент корелације Ce за обе спектралне линије. Овим истраживањем допуњен је скуп 

неонових линија чији се карактеристични помераји у end–on профилима могу повезати са 

максималном јачином електричног поља у прикатодној области. Спектралне линије Ne I 

503,775 nm и Ne I 508,038 nm показују мање Strak–ове помераје у односу на друге 

испитиване линије неона, али имају веће интензитете и боље изражене максимуме у 

расподели интензитета широких црвених крила линија, што омогућава укључивање 

поларизационе спектроскопије. Добијени слични облици спектралних линија end–on 

снимањем у стандардном и модификованом Grimm–овом извору пражњења указују да се 

одговарајући закључци односе на оба извора пражњења. 

 Поред истраживања у неону и аргону као радним гасовима пражњења који се најчешће 

користе у аналитичкој спектроскопији, у овој докторској дисертацији су приказани и 

резултати истраживања која се односе на пражњење у чистом хелијуму значајна за 

спектроскопску дијагностику пражњења и других врста плазми. За потребе истраживања 

анализирани су end–on и side–on профили He I 447,148 nm и  

He I 492,193 nm спектралних линија које су добро познате у спектроскопској пракси. На 

позицијама у близини површине катоде на снимљеним неполаризованим side–on профилима 

су поред непомерене централне компоненте уочене дозвољене и забрањене компоненте 

линије са померајима ка већим, односно ка мањим таласним дужинама, респективно. У 

оквиру end–on профила спектралних линија поред доминантне централне непомерене 

компоненте, чија је спектрална ширина на половини максимума неколико пута већа од оне 

која је карактеристична за инструментални профил, детектовано је благо асиметрично 

проширење на црвеном крилу и максимум у расподели интензитета који је у односу на 

централну таласну дужину изражен на мањим таласним дужинама. Спектроскопско 

посматрање са краја извора пражњења подразумева интегрално прикупљање зрачења из свих 

области пражњења, па је на основу тога закључено да изражени максимум на мањим 

таласним дужинама потиче од зрачења из прикатодне области, тј.представља суперпозицију 

σ поларизованог зрачења забрањених компоненти спектралних линија. 

 За широки опсег примењених различитих услова пражњења упоређиване су вредности 

растојања између централне непомерене компоненте и максимума расподеле интензитета 

који се појављује на мањим таласним дужинама код end–on профила, e, и растојање између 

најинтензивније дозвољене компоненте (са највећим Stark–овим померајем) и забрањене 



компоненте код side–on неполаризованог профила снимљеног на позицији где је измерена 

максимална јачина електричног поља Еmax у прикатодној области пражњења, s. Показало 

се да је зависност s у односу на e линеарна и да се на основу фита експерименталних 

података линеарном функцијом одређује коефицијент корелације k. Познавајући вредност 

коефицијента k и e помераја за испитиване спектралне линије, на основу линеарне 

корелације се може проценити вредност s помераја најинтензивније дозвољене 

компоненте (са највећим Stark–овим померајем) у односу на забрањену компоненту код side–

on неполаризованог профила, а самим тим и вредност максималне јачине електричног поља 

Еmax у прикатодној области пражњења. 

 Приказаним истраживањима понуђена је једноставна метода процене максималне 

јачине електричног поља Emax и дужине прикатодне области dc „скривене“ иза области 

негативног светљења, на основу спектроскопских посматрања са краја стандардног извора 

Grimm–овог АТП–а. Метода се заснива на корелацији карактеристичних проширења и 

померања код end–on профила испитиваних спектралних линија неона, аргона и хелијума, са 

вредностима максималне јачине електричног поља у прикатодној области близу површине 

катоде, а самим тим и са дужином прикатодне области. Очекује се да ће се резултати 

користити као једноставан алат за брзу процену параметара прикатодне области, ради што 

бољег разумевања и лакшег моделирања аналитичких тињавих пражњења. Такође, ова 

метода може бити корисна као тест метода при одабиру и контроли почетних услова 

пражњења (струја, напон, притисак) ради што ефикаснијег и прецизнијег третирања 

металних узорака. 
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